

ЖЫЦЦЕ ВЕСКІ

АДНАДНЁЎКА

Вільня, Серада 15-га ліпня 1925 г.

„Простая“ справа.

Бадай ніколі йшчэ не выяўляўся ў Сойме з такой яснасьцяй падзел Польшчы на два варожыя сабе ўзаемна абозы: на абоз працоўных і абоз эксплятатараў, — цяпер, пры праходжаньні праз Сойм закону аб „парцэляцыі і асадніцтве“.

Беларуская вёска ведае ўжо, што ўрад братоў Габскіх маніцца гэтым законам падмяніць закон аб зямельнай рэформе, пяць гадоў назад зацьверджаны польскім Законадаўчым Соймам і дагэтуль не праведзены ў жыццё. І вось у гэтай падмене, як аказваецца з галасаваньняў у Сойме, прынялі чыннае ўдзяельце ня толькі буржуазныя польскія партыі, ня толькі жыдоўская буржуазія, але і тая польскія соймавыя групы, якія называюць сябе „сацыялістамі“, абаронцамі працоўнага народу і г. д.

Асабліваю ўвагу трэ зьвярнуць на партыю польскіх „сацыялістаў“ — П. П. С. Партыя гэтая цалком падтрымлівае ліквідацыю закону аб надзяленьні сялянства зямлёй. Дый мала гэтага: за абяцанку даць зямлю дворным парабкам, сярод якіх партыя мае некаторыя ўлывы, польскія „сацыялісты“ падтрымліваюць сталыпінскую ідэю аб стварэньні на цэле працоўнага сялянства — перад усім беларускага і ўкраінскага — балючае скуль ў пастаці польскіх кулакоў-багатыроў, а адначасна ўводзяць раскол між працоўнымі вёскі і мясцовымі работнікамі, ад імя каторых партыя П. П. С. выступае. І трэба думаць, што польскія „сацыялісты“ робяць гэта зусім сьведома: у імкненьні да аб'яднаньня працоўных вёскі і места яны бачаць такі страшны для польскае буржуазіі „большавізм“ і, як ворагі апошняга, стараюцца перашкодзіць аб'яднаньню ўсіх працоўных...

Такую палітыку дзяленьня працоўных вядзе якраз тая партыя, якая на сваіх сьцягах і ў загалоўку свайго галоўнага органу напісала крывадушна кліч: „Niech żyje rząd robotniczo-włościański!“

Ня менш крывадушную палітыку вядзе партыя „Wyzwolenie“, каторая так многа шуму робіць у часе абгаварваньня і галасаваньня закону аб „парцэляцыі і асадніцтве“. Цішком, скрываючыся ад вацей сваіх выбаршчыкаў — сялян, партыя гэтая ўжо даўно згаварылася з польскай буржуазіяй аб тым, што гэтым законам трэба „ратаваць польскасьць на Крэсах“. І вось, як нас паведамаляюць з соймавых кругоў, „вызваленцы“ надумаліся разыграць гэткую камэдыю: перш крычаць проці закону і падаць нялічаныя папраўкі да яго, а пасля, калі б пры апошнім галасаваньні было ясна, што бяз іх галасоў закон праваліўся-бы, — падаць свае галасы за яго, бо ён ужо „папраўлены“...

Чаму-ж гэта так? Скуль гэтая крывадушнасьць?

Справа даволі простая. Павадыры польскіх „сацыялістаў“ і „вызваленцаў“ — гэта бадай выключна прадстаўнікі польскае шляхоцкае інтэлігенцыі, сыны паноў-абшарнікаў, якія за грошы, сабраныя іх бацькамі з крывавае мужыцкае працы, атрымалі вышэйшую асьвету і цяпер карыстаюцца сваім палажэньнем і адсутнасьцяй запраўды працоўнай інтэлігенцыі ў Польшчы, каб баламуціць і ашуківаць свой-жа працоўны народ. Польская інтэлігенцыя блізу ўся зьвязана з пануючай польскай буржуазіяй і ў барацьбе польскіх пра-

цоўных масаў з эксплятатарамі іх ідзе рука ў руку з апошнімі...

Вось гэтым і тлумачыцца тая дзіўная на першы пагляд пазіцыя, якую занялі польскія „сацыялістычныя“ і „людовыя“ партыі ў барацьбе сялянства ў Польшчы за зямлю. А калі яшчэ раз адзначым, што новы закон будзе найбольш крыўдным для беларускага і ўкраінскага малазямельнага і беззямельнага сялянства, калі прыпомнім сабе і „патрыатызм“ гэтых партыяў — у духу „істинно-польском“, дык уся справа акажацца зусім яснай і простаю...

Без ініцыятывы.

(Пэрспэктывы процірадавай коаліцыі).

Тая „скрытая“, але відочная ўсяму сьвету вайна, якая йдзе ўжо — на тэрыторыі Кітаю — між Англіяй і Радамі, гатова, здаецца, выбухнуць у кожны момэнт у зусім адкрытай і афіцыйнай форме... Бо — ці-ж-бы ў добрыя старыя часы можна было падумаць, каб Англія дазволіла каму-небудзь „трактаваць“ яе так, як цяпер яе навет не „трактуюць“, але папросту б'юць па кішані ў Кітаі, наражаючы на сьмех, на крах яе палітычны „прэсьціж“, а перад усім яе гандаль (для англіяў палітыка і гандаль — адно)...

Відаць, часы зьмяніліся. Але-ж зьмяніліся, здавалася-б, на карысьць Англіі, якая з усіх пераможцаў найкарысьней выйшла з апошняй вайны... А што-ж казаць ужо аб зусім спустошанай — у выніку вонкавай і хатняй вайны і інтэрвенцыяў Расей? — Аднак-жа, вось, пакуль Англію ў Кітаі, — дый наагул у Азіі — б'юць, яна ніяк ня мае яшчэ духу... пачуць сабе запраўды абражанай, ня глядзячы навет на тое, што гэтая „неабразьлівасьць“ каштуе ёй — 10 мільёнаў даляраў у дзень — толькі ў адным Кітаі!..

Чаму гэта так? Перад усім — таму, што Англія любіць ваяваць, маючы поўную пэўнасьць перамогі; другое, што Англія любіць ваяваць пераважна чужымі рукамі... Ёсьць яшчэ і трэцяе: тая непадзельная дыктатура, якой карысталіся ў Англіі буржуазныя імперыялістычныя партыі, зьмяняўшы адна адну ў парламаньце і ў ўрадзе, але рабіўшы па сутнасьці адно дзела, — цяпер скончылася: новая работніцкая партыя, як выразна заяўляюць яе правадьны, ня хоча вайны. А хтось вельмі графіна сказаў, што цяпер, хаця яшчэ работніцкія партыі і ня маюць улады ў сваіх руках, але амаль не на ўсім сьведзе ўжо здабылі сабе такую сілу, што проці іх волі ніякі ўрад не магчыме распачаць ніякага больш-менш важнага кроку, а перад усім — вясці вайну.

Дык вось перад усім вайна з ССРР — зусім няпоўная справа для Англіі, асабліва калі яна, Англія, будзе ваяваць адна. — А ў Кітаю б'юць па нейкай вельмі спрытнай камандзе — выключна англіяў (грозі там і японцаў, але — так, мімаходам). Англія і занялася цяпер тым, каб зрабіць „коаліцыю“, ці такі ваенны саюз дзяржаў, дзе ўсе іншыя дзяржавы біліся-бы на сьмерць, а Англія пераважна плаціла-б грошы (якія пасьля вайны, як доўг, сьнагнала-бы назад)... І вось з Парыжу пішучь 10/VII, быццам англііскі ўрад ужо паставіў ня толькі парваць дыпламатычныя зносіны з ССРР, але і стварыць агульны фронт проці Радаў. — „Лёнданскі кабінэт заняты цяпер намаўляньнем да ўдзяельства ў коаліцыі Францыі, Амэрыкі, Японіі і — Нямецчыны. Удзяельства Францыі і Амэрыкі быццам-то — забяспечана; Японія хістаецца. Далучэньне Нямецчыны, як думаюць Балдвін і Чамбэрлен, можа быць кулена толькі за вельмі дарагую цану... Нямецчына быццам падняла справу кампенсацыяў (заплат, ці адшкодаваньняў) коштам Польшчы, на падставе якіх яна можа пачаць перагаворы“...

Так кажа тэлеграма з Парыжу... Калі мы прыпомнім даўнейшыя разрухі і эўрапейскія „карацельныя экспэдыцыі“ ў Кітаі, дык заўсёды выбіраліся ўсе, а білі і ўсьміралі кітайцаў толькі немцы, расейскія казакі ды японцы... А цяпер як раз гэтых даўнейшых „жандароў сусьвету“ няма. Калі мы прыпомнім войны Эўропы з Расей за апошнія часы, дык ізноў без дапамогі ці „нейтралітэту“ Нямецчыны ўся Эўропа проці Расей была бяссільная. Дык вось ясна, што ніякая інтэрвенцыя ці коаліцыя проці Кітаю ці ССРР — папросту нямысьліма без Нямецчыны. Гэта

У Сойме.

У Сойме ў тую пятніцу закончылася другое чытаньне праекту аб зямельнай рэформе. Паддзена штось 600 з лішкам паправак. У суботу пачалося галасаваньне паправак.

Каб трохі паправіць сваю апінію сярод шырокіх масаў сялянства, даўно эдрадзіўшае яго інтарэсы „Wyzwolenie“ пачало, як кажуць, „рабіць абструкцыю“, ці перашкаджаць прыняцьцю праекту Соймам: „вызваленцы“ пачалі трэбаваць найменшага (адкрытага, па прэзьвішчам) галасаваньня кожнай папраўкі.

Гэткае галасаваньне 600 паправак расьцягнецца найменш на 3 тыдні, а паны паслы сьпяшаюцца на свае хвальваркі дамоў, дый ня ўсе хочучь, каб выбаршчыкі ведалі, як яны галасавалі. Дык вось уся панска-пэпэсаўская правіца Сойму даручыла выпрабаванаму ўжо ў Камісіі віцэ-маршалку паслу PPS Марачэўскаму знайсці выхад з палажэньня і правясці галасаваньне — „па ваеннаму“... Хіена-Пяста — пэпэсаўская большасьць Сойму за прыняцьце „рэформы“ забяспечана... Можна, толькі Дубановічы ды Стронскія — прадстаўнікі „хрысьціянскіх“ (гэта значыць — найвялікшых) абшарнікаў будучь галасавалі проці — за захаваньне ў поўнай „цэласьці“ сваіх маёнткаў. Але замест гэта „хрысьціян“, страчаныя „Хіенай“ іх галасы папаўняць яшчэ з лішкам жыды і пэпэсы... Уся буржуазна-„сацыялістычная“ Польшча мурам паўстала і — чумой пайшла проці найблянейшага сялянства, а перад усім — проці няпольскага — беларускага і ўкраінскага сялянства, — каб ня даць яму зямлі, засуджаючы яго на галодную сьмерць.

ўжо разумеюць усе. Інакш і наадварот думае толькі адна Польшча...

Але ж — як-жа можа Польшча думаць інакш, чым яна думае, калі варукам магчымасьці перагавораў аб удзяельстве ў коаліцыі Нямецчыны апошняя ставіць „адшкодаваньне“ коштам Польшчы? Польская прэса добра пачула пагражаючую небяспеку і вучыць Эўропу, каго трэба лічыць карысьнейшым дзеля „абароны цывілізацыі“, або дзеля вайны з большавікамі: Нямецчыну, ці Польшчу?

„Gazeta Warsz.“ сьцьверджае, што ў англііскай апіні „пануе перакананьне, што дзеля прыхіленьня Нямецчыны да антыбольшавіцкай коаліцыі можа бяз хістаньня прынесці ў ахвяру Польшчу“...

„Gaz. Warsz.“ кажа, што Польшча страшэнна ненавідзіць большавікоў, Польшча гатова бараніць цывілізацыю; усё, што хочае, дзеля гэтай мэты яна зробіць. Але „быту свайго, самага свайго істнаваньня дзеля так пастаўленай мэты (!?) Польшча ахвяраваць ня можа і ня хоча“...

„Польская палітыка ня можа йсьці з зачыненымі вачыма за загадамі палітыкі Англіі, — ня можа гадзіцца на ахвяры, якія-б вялі яе да палітычнага нябыту“... З гэтага голасу польскай газэты — ясна, як выразна і рэзка ставіцца ў Англіі справа коаліцыі з Нямецчынай і... Польшчай проці большавікоў...

З гэтага мы бачым, які зьмест мае выражэньне „за вельмі дарагую цану“ — у тэлеграме з Парыжу. Гэтая цана, як яе разумеюць у Польшчы, — „палітычнае нябыцьцё Польшчы“...

Можа, немцы так рэзка і ня ставяць справы ў перагаворах з Англіяй і — трэба думаць — з Францыяй. Але наагул праблема выбару між Польшчай і Нямецчынай стаіць на парадку дня і мусіць быць вырашана Антантай перад тым, як ставіць перад Нямецчынай задачу выбару паміж „Заходам“ і „Усходам“ — ці прасьцей, між англііска-францускай кампаніяй і — ССРР...

Як Нямецчына вырашае гэтае пытаньне цяпер, яна дала адказ у сваіх адносінах да справы ўваходу ў Лігу Народаў. Як Нямецчына адна, ці адназала-б тады, калі Англія з Францыяй зрабілі рашучы выбар паміж ёй і Польшчай на карысьць Нямецчыны, гэта — зусім іншая справа... Але, здаецца, ССРР можа быць спакойнай: ніякога актыўнага выбару Антанта ня зробіць...

Чаму? — Ды папросту затым, што наагул яна страціла запраўдную антыўнасьць і ініцыятыву, якія зусім выразна перайшлі, прынамяся ў Эўрапейска-Азіяцкай палове сьвету, — да тых самых ССРР і Нямецчыны...

Вось, у чым — галоўны і цэнтральны ітэрас і

